

投资东非:构建和谐劳动关系

投资东非中资企业劳动关系研讨会举行,中国企业联合会发布《投资东非——构建和谐劳动关系指南》

■ 见习记者 穆明威

为顺应经济全球化,支持非洲的经济建设与发展,优化和改善中资企业在东非的投资现状,10月19日,投资东非中资企业劳动关系研讨会暨《投资东非——构建和谐劳动关系指南》发布会在江苏省南京市召开。

会议围绕如何构建中资企业与东非的和谐劳动关系、中资企业在东非遇到的问题及对策及未来合作方向等方面展开,会议由中国企业联合会主办、江苏省企业联合会协办。中国企业联合会副理事长于武、挪威工商总会企业发展部主任谭桃丽、肯尼亚雇主联合会公关部经理 Felix Otatio、坦桑尼亚雇主协会公关与市场部主任 Joyce Nangai、江苏省企业联合会会长朱波及国内外专家、协会和企业代表等百余人出席了此次会议。会议由中国企业联合会国际部主任朱刚和中国企业联合会国际部副主任刘寒松分别主持。

共同构建和谐劳动关系 成投资东非重要一环

东非国家劳动力资源丰富,用工成本较低,在发展劳动密集型产业上具有较大的成本优势。但是,随着中国与东非经贸往来的加深,一些中国企业频繁发生劳动纠纷,劳动关系逐渐成为中资企业面临的一个重要问题。

据了解,在挪威工商总会的资助和支持下,自2007年起,中国企业联合会与东非等国的雇主组织共同开展了“中挪非企业社会责任项目”。在项目推进过程中,越来越多的中资企业走入了东非的市场,因文化、历史、法律和政策背景不同,如何构建和谐的劳动关系就成为投资东非的重要一环。

开幕式上,中国企业联合会副理事长于武在致辞中强调,非洲是中国重要的海外市场和投资目的地,东非更是“一带一路”倡议的实施区域之一。自“中挪非企业社会责任项目”开展以来,当地的中资企业重视并关注劳动关系,提高了适应能力和本土化的经营水平,提升了中国企业在东非做负责任企业的品牌形象。同时,结合多方经验与实地调研,项目组的中国方面中国企业联合会起草撰写了《投资东非——构建和谐劳动关系指南》,希望对已投资或有意投资东非的中资企业有所帮助,并规划未来在中挪非三方合



王利博制图

作的基础上,将项目继续深入,取得新成果。

研讨会上,中国企业联合会研究部主任郝玉峰详细介绍了《投资东非——构建和谐劳动关系指南》一书。据了解,全书四章节内容分别从东非的制度、法律、架构和劳动关系的建立与解除四方面详细介绍了东非等国家的特点,对东非中资企业的健康和可持续发展大有裨益。另外,此书附录有东非等国雇主组织的联系方式与国际劳工组织的八项核心公约等资料,方便中资企业咨询与参考。

肯尼亚雇主联合会公关部经理 Felix Otatio 在致辞中认为,中国与肯尼亚两国高层的交流促进了双方的经贸往来,其中劳动关系的和谐非常重要。随着双方合作交流的加深,目前一些中资企业已在肯尼亚落地生根并有了一定的发展,日后肯尼亚雇主联合会将与更多的中资企业合作,共同构建和谐的劳动关系。

坦桑尼亚雇主协会公关与市场部主任 Joy Nangai 表示,坦桑尼亚雇主协会是坦桑尼亚最大的雇主组织,有着1400家直接会员企业,其中有7家中资企业会员。坦桑尼亚雇主协会将尽可能在中资企业与当地各类机构关系协调以及办理工作许可等方面提供帮助,并加强与中国企业联合会的合作。

中非经济合作转型 受理性看待

本次研讨会,南京大学法学院副教授周长征针对中国企业赴东非投资劳动关系与劳动法问题进行了发言。

周长征认为,东非各国目前正处于工业化早期,在农转工的过程中,很多问题的根源是劳动转型,比如东非劳动者素质偏低,对现代化生产适应力较差,各国立法水平、人文国情等因素表现各异,法律实施程度低、效果差。中资企业在东非主要存在四点问题:一是在遵守当地劳动法方面的守法问题,二是中资企业培养本地职工的积极性问题,三是人力资源管理方式与当地劳动文化存在冲突,四是缺乏集体谈判经验。

周长征建议,中资企业要严格遵守国际公认的国际劳工标准,贯彻三方原则,切实做好与东非当地政府、工会与雇佣组织的合作,学会利用集体谈判构建稳定的劳资关系。同时,要积极承担公司的社会责任,树立公平的用工理念,善于运用当地法律维护企业利益,并积极培育本企业的供应链,结合运用外包、派遣等方式,降低直接用工比重。

关于如何看待中非的合作与发展,中国非洲经贸投资促进会执行会长秦金玮表示,虽然中非商业和经济

来往很大程度上定义了当前的中非关系,但不同于西方所描述的中国在非洲进行资源掠夺或者新殖民主义,中国与非洲的交往早已形成了一种多边影响力促成的多层次互动。自21世纪之后,非洲国家在对于如何与中国交往这个议题上发挥了很大的主观能动性,从某种程度上来说已经成为了这段双边关系中的主导因素,而非传统意义上中国占有更多的主动权和话语权。目前,中非合作转型升级正当其时,中国有产业转移的需要,所以要理性平和面对非洲的政治和商业生态环境,合理选择投资领域,进一步本土化已有投资,将是未来双边关系的重中之重。

研讨会上,投资东非的中资企业代表进行了发言。其中苏州中材建设有限公司坦桑尼亚分公司常务副总经理邓强就中材国际在坦桑尼亚项目中,处理当地劳动关系和公司制度制定等方面介绍了经验。中土集团东非区域事业部总经理李志远就中土集团与东非各项目合作中完善劳动关系、主动构建良好的社区关系等问题发表了自己的看法。

作为吉铁路主要修建者之一的中土集团,对埃塞俄比亚当地的就业和生活改善都起到了良好的作用,在2015年该国的一场严重旱灾中,中土集团援助了约10万吨的救灾粮食,极大地缓解了旱灾造成的人道主义危机。

中非商贸资讯

中非发展基金致力于开发非洲基建项目

中非发展基金副总裁周超19日在加纳首都阿克拉表示,加强基础设施建设、改善硬件投资环境已成为非洲各国的共识,中非发展基金致力于开发非洲基建项目。

周超当天在阿克拉举行的中加基础设施投资论坛上表示,非洲经济在保持快速增长的同时,也面临各种发展问题,需要非洲国家大力改善投资环境,吸引外国直接投资。

中国驻加纳大使孙保红说:“加纳在经济转型和工业化进程中需要外国投资的支持与驱动,我认为中加两国应该聚焦于基础设施和工业生产能力投资。”他表示,中国政府和金融机构应激励中国企业在非投资,探索创新合作模式。

国际投资机构及由中非发展基金投资的企业代表参与了此次论坛。与会代表就“非洲项目前期开发与企业社会责任”和“基础设施行业投资及其对非洲社会发展的正面影响”等议题进行了讨论。(石松 赵婷婷)

中企承建肯尼亚铁路项目正式动工

由中国交通建设股份有限公司承建的内罗毕—马拉巴标轨铁路(内马铁路)项目第一期19日正式开工。肯尼亚总统肯雅塔出席开工典礼并宣布工程启动。

内马铁路建成后将与蒙内铁路和乌干达境内铁路接轨,极大降低跨境物流运输成本,进一步推动东非次区域互联互通和一体化进程。

肯雅塔在开工仪式上说,内马铁路项目不仅将刺激沿线地区的经济增长,还将在当地创造大量就业岗位,对于提高肯尼亚的工业化水平具有重要意义。

中国交建副总裁陈云表示,将全力以赴做好项目的组织和建设工作,努力将内马铁路建设成为“友谊之路”、“绿色之路”以及实现合作共赢的“和谐之路”,为推动肯尼亚经济社会发展和增进肯尼亚人民福祉作出贡献。

内马铁路由中国交建以集设计、施工、采购、运营维护一体化的EPC总承包方式实施,并采用中国标准设计。项目建成后,将以货运为主,兼有客运业务,货车最高行驶速度为80千米/小时,客车最高行驶速度为120千米/小时。(金正)

阿尔及利亚总统为中国援建歌剧院落成揭幕

阿尔及利亚总统布特弗利卡20日在首都阿尔及尔为中国援建的阿尔及尔歌剧院落成揭幕。布特弗利卡在揭幕仪式上表示,感谢中国政府对阿尔及利亚政府和人民馈赠的这个“礼物”。他同时深情回顾了自上个世纪以来两国和两国人民之间的长久友谊。阿尔及利亚总理塞拉勒、民族议院长本·萨拉赫、国民议会议长哈利法及其他政府官员和艺术家出席了当天的揭幕仪式。

阿尔及尔歌剧院项目由北京城建集团承建。该项目占地面积4公顷,建筑面积1.8万平方米,属大型甲等剧场,能容纳1400名观众,是阿尔及尔目前条件最好的演出场所。(黄灵)

世界

中巴商务论坛推介会在京开幕

巴基斯坦 COMATS 信息技术学院和巴基斯坦工商业联合会共同举办的第四届中巴商务论坛推介会于9月30日在北京国际展览中心开幕。COMATS 信息技术学院副院长阿巴斯博士,商务部外贸发展局祝书海处长、《中国企业报》国际合作事业部蒋一鹏主任等出席了开幕式。

推介会希望继续开展2017年中巴论坛,并通过举办中国企业产品展览会(待商务部批准)、讲座与研讨会等多种形式,涉及教育、新能源、信息通信技术、生物医药、食品和纺织等众多领域,为中巴两国企业在商贸、科研和技术等领域提供交流平台,探索从中国吸引外国投资的可能性,推动中巴工业和商务团体的友好关系。

祝书海表示,中国政府支持中国企业到巴基斯坦投资兴业,中国提出的“一带一路”战略构想将进一步推动中国企业和巴基斯坦企业加强合作。阿巴斯表示,自2012年第一届中巴商务论坛成立以来,参会的中国企业由14家上升到500多家,双方已签署近400项备忘录,软件合资企业投资金额已达到100万美元,并签署建立15亿美元成本的中巴国际科技园。阿巴斯提出将继续对参加论坛的中国企业给予优惠政策,巴基斯坦科技部将会继续致力于中巴两国间的科技合作。其他发表讲话的巴方人士在致辞中欢迎更多希望在巴基斯坦投资的企业,进一步深化同中国企业的合作,促进中巴经贸总额实现新的增长。

凤凰国际论坛主谈“软实力”

10月18日,主题为“与世界对话”的2016年凤凰国际论坛在北京举行。论坛从“道”和“术”两方面出发,深入探讨了“我们要传播什么样的中国形象”以及“我们如何传播中国形象”的话题,从实践层面探讨了中国公共外交。论坛还设有分论坛“软实力论坛:中国外交理念与海外社会形象”。中联部原副部长艾平,清华大学当代国际关系研究院副院长刘江永,商务部原副部长魏建国,中国十佳劳伦斯冠军委员会主席、奥运冠军邓亚萍等人参与讨论。与会人士发表了基本一致的认同:中国仍需不断努力传播当代中国价值观念、展示中华文化独特魅力、塑造良好的国家形象、提高国际话语权。“软实力论坛”为中国的公共外交和软实力构建与提升出谋划策,为中国如何“更好地与世界对话”提供了有益思考。

本版主编:萧一鹏

公共

促进中外交流 老牌NGO迎难而上

■ 本报记者 李霖轶

在众多的NGO(非政府组织)中,中国国际友人研究会称得上“根正苗红”,1984年在北京成立了以邓颖超为名誉会长和顾品镠为会长的“中国三S研究会”,即“中国史沫特莱、斯特朗、斯诺研究会”(SMEDLEY-STRONG-SNOW SOCIETY OF CHINA)。后来,随着形势和工作发展的需要,在“中国三S研究会”的基础上,成立了中国国际友人研究会。中国国际友人研究会副会长甄建国告诉《中国企业报》,“最早期我们叫三S研究会,中国人民在长期的革命斗争和社会主义建设中,得到许多国际友人的支持和援助,为了铭记这些老朋友,弘扬他们的光辉业绩和高尚品德,遂成立此研究会。”

持续34年的研讨会

去年10月,中国国际友人研究会在北大同北京大学和美国斯诺基金会

共同举办了隆重纪念活动。该会负责人还在斯诺先生30年代曾居住并保护过许多革命进步人士的旧址——中安宾馆同斯诺基金会主席南希一行进行了会谈,商定了双方在2016年进一步加强各个领域合作的具体安排。

今年四月中旬,甄建国在中国国际友人研究会副会长、原中国驻圣卢西亚首任大使顾品镠等的陪同下考察了天津武清开发区。

而在这个过程中起到重大作用的便是“斯诺纪念基金会”。顾品镠告诉《中国企业报》,“我们是每两年举行一次斯诺研讨会,一次在中国,一次在美国,目前已有34年的关系。”

为了加强中美企业的联系,中国国际友人研究会和世界贸易中心(堪萨斯)共同举办了美国中部—中国商业峰会(UMCBS)。峰会由堪萨斯市政府以及中国市级政府支持,密苏里大学(堪萨斯)布劳克高管教育中心与埃德加·斯诺纪念基金会联合发起。

中国国际友人研究会的2016年工作安排的,重要一项便是“进一步加

强、扩大和深化同美国斯诺基金会的交流与合作,重点做好今年10月在北京举行的第十七届斯诺研讨会”。

面临资金短缺等问题

目前,中国国际友人研究会定期举办系列活动。据悉,2015年中友会举办“外交官带你看世界”和“大使带你看世界”公益讲座活动全年在联合大学、西城区图书馆、朝阳区图书馆、武清图书馆等单位共举办讲座32次,还配合抗日战争胜利70周年纪念活动,在朝阳区图书馆举办了“抗日战争中的国际友人”讲座6场。

顾品镠介绍道,“我们对为中国的作出重大贡献的国际友人都有过研究,目前已出版76本中国国际友人丛书,并定期举行一些研讨会、座谈会。”

作为一家传统的老牌NGO,中国国际友人研究会发挥着它的作用,举办了各项主题活动,并试图为更多中外机构的经贸合作牵线搭桥。但尽管

如此,中国国际友人研究会的发展情况同样躲不过NGO的行业痛点——资金短缺。中友会的内部人士对《中国企业报》表示,“中国国际友人研究会虽然最早以邓颖超为名誉会长和顾品镠为会长,但是研究会这么多年都是自力更生。研究会的理事、顾问都没有工资,大型的活动一般都是靠社会各界的资助。”

事实上,相对于其他NGO来说,中国国际友人研究会历史悠久,资源众多,更容易得到政府、企业、社会大众的认可,但其宣传缺乏平台和路径的现状仍未解决。

甄建国坦言,“目前NGO中鱼目混珠的太多,同时中国国际友人研究会也面临着人员老化的问题,招来的志愿者人数有限。目前,中国国际友人研究会包含理事、顾问在内共有210人左右,但大多是不介入常规工作的。最近招来的比较年轻的志愿者也有64岁了,但是有困难也还会做。”顾品镠补充道,“我们这大多是退休的大使,退休了发挥余热。”